                           Перенаселение.

Перед нами была поставлена задача, оценить сколько всего людей может жить на Земле.

Очевидно, что при решении этой задачи необходимо исходить от тех факторов, которые мешают беспрепятственному росту населения. Условно их можно назвать факторами, лимитирующими развитие человечества. Логично, что в число этих лимитирующих факторов входят как раз те, от которых зависит выживание современного человека. При ближайшем рассмотрении оказывается, что количество этих факторов весьма и весьма велико. Прежде всего рассмотрим их перечень. К таковым ресурсам относятся прежде всего воздушные, водные, пищевые и энергетические ресурсы. Казалось бы, все просто, рассчитав чего же из вышеуказанных ресурсов в пересчете на человека находится в системе менее всего, и рассчитав на какое количество человек этого хватит мы получим быстро и без особых проблем число, которое, как оказывается не будет означать практически ничего. Как это ни странно, но чуть ли не самым лимитирующий развитие человечества фактор – это само наличие оного на планете. Кроме того, и это самое главное – нельзя рассматривать приведенные выше факты поодиночке, а лишь в тесной связи друг с другом. Приведём самый простой, но возможно и самый всеобъемлющий пример. Подавляющее большинство энергетической и вообще промышленности работает на ископаемых источниках энергии. Вследствие газообразных выбросов в атмосферу, в ней повышается содержание оксидов углерода и серы. Способность атмосферы нагреваться увеличивается, средняя температура растёт. Это сказывается на многих обитателях суши и моря, которые являются промежуточными звеньями в различных пищевых цепочках. Так как условно можно сказать, что в конце каждой цепочки находится человек, то это сказывается на нём уже на второй стадии процесса. Далее при повышении температуры начинается таяние ледовых покровов на полюсах Земли. Этот процесс обладает лавинообразным характером, вследствие различной отражаемости света от поверхности льда и океана. При нашем все усиливающемся давлении на окружающую среду этот процесс можно считать необоротным. В результате таяния льда и повышения температуры поднимается уровень Мирового океана. При этом теряется некоторая( впоследствии значительная часть) прибрежных площадей, вт.ч. сельскохозяйственных угодий). Также при нарушении уровня моря в значительной степени ( вплоть до полного уничтожения) страдают коралловые рифы – место обитания 65% океанских видов. Эти территории предоставляют около 25% общего вылова рыбы. Таким образом, увеличение энергетической мощности промышленности в значительной степени влияет на остальные 3 вида рассматриваемых ресурсов. Приведение данного примера необходимо и иллюстрирует  неразрывность и неделимость на сектора всей природы. Итак, мы можем сказать, что воздействие на один фрагмент приведет к полному и непредсказуемому изменению всей системы.

Теперь рассмотрим какими же параметрами обладает наша система, и какова потребность человечества в данных ресурсах. Наша численность продолжает расти, а природные системы Земли не растут. Они остаются примерно равными на протяжении столетий. Когда население растёт сокращается обеспечение ресурсами на душу населения., которое ведёт не только к ухудшению качества жизни, но и в некоторых случаях угрожает самой жизни..

Как уже было сказано действием всех факторов является жизнеобеспечение. Одним из самых важных и недостающих ресурсов как ни странно является вода. Таким образом постулаты Вернадского про наиценнейший минерал обретают силу. Водные ресурсы(пресной воды) человечества уже сейчас находятся на пределе. Именно так объясняется природная катастрофа на Аральском море. Кроме этого, в местах, где наблюдается недостаток рек, для орошения полей используются грунтовые воды. Используют их нерационально , быстрее чем они восполняются. Общее перевыкачивание составляет около 160-180млрд. тонн воды в год. Так как для выращивания 1 тонны зерна требуется 1000 тонн воды, а при нерациональном использовании грунтовых вод уже через десяток лет это будет невозможным, то возможные потери сельского хозяйства составят 160-180млн. тонн зерна. Этого количества достаточно для того, чтобы прокормить 500 млн. человек. Однако главная опасность кроется не в этом. Население Земли растёт, и возможен вариант, когда оно будет расти по инерции, не опираясь на реальные ресурсы. Особенно это будет заметно в развивающихся странах(Китай, Индия, африканские страны). В таком случае возможен такой вариант. На данный момент в мире выращивается около 1,8 млрд. тонн зерновых культур. 40% из них производится на орошаемых землях, т.е. около 720 млн. тонн. Орошаемые земли в свою очередь занимают 17%. 255,5 млн. га от общей площади посевных земель 1500 млн. га. Общие тенденции говорят о том, что к 2020 году площадь поливных земель снизится на 20-25% в результате засоления грунтов и недостаток воды для орошения. Сам же этот недостаток будет становиться все большим и большим. С ростом урбанизации потребление воды городом возрастёт более чем вдвоё с 13% до 27% общего потребления воды. Соответственно возникнет проблема перераспределения водных ресурсов между городом и сельским хозяйством. А так как использование воды городом будет намного более эффективным в ценовом отношении, то нетяжело предположить в чью сторону подвинутся приоритеты. Таким образом производство зерновых грозит упасть на более чем 300 млн. тонн в год. В случае увеличения эффективности использования воды городом, возможно, эта цифра не будет столь удручающей. Однако, на данный момент сельское хозяйство обладает ещё одним ресурсом для повышения урожайности – это капельное орошение. Его преимущество перед обычным орошением состоит в том, что вода доставляется по системе трубочек непосредственно к корневой системе. Таким образом полив строго ограничен потребностями растения и нежелательное испарение сведено к минимуму. На данный момент количество таких земель составляет менее 1% от общего числа.

Ресурсы океана находятся на пределе изученных возможностей и ежегодное изъятие без сильного повреждения рекреационных возможностей океана составляет примерно 90 млн. т в год. В случае увеличения давления на биоресурсы океана они могут быть частично или в полной мере уничтожены.

Итак, приступим к расчетам по возможному количеству населения Земли в прогнозируемом будущем. Существующее количество посевных земель в ближайшее время существенно не увеличится. Значит ключ к решению лежит к интенсивному использованию земель с низкой урожайностью(США, Канада и т.д.) и модернизации поливных земель с применением капельного орошения. Этот процесс может проходить очень медленно в результате большой стоимости начального оборудования, хотя их обслуживание не представляет большой проблемы и не требует больших затрат. В результате, если все поливные земли будут заменены более эффективными, то количество орошаемых земель может составить почти на 40% больше настоящего уровня. Мы сможем получить общий урожай около 3,5 млрд. т. не меняя наших современных технологий. Вместе с рационально используемыми ресурсами океана, это числа хватит для почти 11 млрд. человек, а этого числа население Земли по прогнозам достигнет к 2070 году.

В ходе решения данной задачи нами также были  рассмотрены возможности недостатка какого-либо химического вещества, либо элемента. Необходимыми для нормальной жизнедеятельности человека продуктами являются белки, жиры и углеводы. Они являются главными питательными веществами, обеспечивающими нас строительными материалами для роста клеток. Необходимыми микроэлементами для нас являются витамины и минералы, такие как железо, кальций, витамины от А до Е. Холестерин, клетчатка и остальные компоненты рациона также влияют на организм, хотя и не определяются как питательные вещества.  Однако, как известно, основные вещества необходимые для поддержания жизни, либо наличествуют в окружающей среде в достаточном количестве, либо синтезируются организмом человека, либо могут быть синтезированы искусственным путём, следственно даже недостаточное их количество может быть легко восполнено без особых материальных затрат. ООН было рассчитано, что для полного обеспечения каждого человека всеми необходимыми минеральными солями и витаминами необходимо от 1,75 до 1,95 $ в год.   

Таким образом нами было предложено комплексное решение поставленной задачи, с учётом глобальных экологических проблем человечества.

Орошаемые земли в 10 главных странах мира

Страна
Площадь, млн. га
% орошаемой земли в стране

Индия
50,1
29

Китай
49,8
52

США
21,4
11

Пакистан
17,2
80

Иран
7,3
33

Мексика
6,1
22

Россия
5,4
4

Таиланд
5,0
24

Индонезия
4,6
15

Турция
4,2
15

Другие страны
82,4
-

Мир в целом
255,5
17

Дефицит воды в ключевых регионах и странах. 1990-е

Страна/Регион
Оценка годового дефицита, млрд. м3/год

Индия 
104,0

Китай
30,0

США
13,6

Северная Африка
10,0

Саудовская Аравия
6,0

Наименьший общий
163,6

Преимущества капельного орошения

Метод орошения
Типичная продуктивность %
Затраты воды на подачу 1л воды к корню
Экономия %

Обычное орошение
60
1,67
-

Капельное орошение
95
1,05
37

Команда 9 гимназии г. Одессы

