Братья по разуму.

Перед нами была поставлена задача, предложить химический способ общения с разумными одноклеточными организмами. Так как условие данной задачи обладает некоторой специфичностью, то необходимо рассмотреть, что же такое общение в тривиальном понимании.

Общение – процесс передачи и восприятия информации. Согласно с толковым словарём русского языка общение - взаимные сношения, деловая или дружеская связь. Обычные способы общения, характерные для людей, в нашем случае неприменимы и требуют некоторого пересмотра. Сама возможность нахождения какого-либо одноклеточного организма, который мог бы претендовать на разумность, вызывает очень большие сомнения. Ведь для этого организм должен был бы обладать развитой нервной системой, или хотя бы иметь нервную ткань для передачи раздражения. Наличие таковой у одноклеточных конечно же невозможно. Также, невозможно общаться с индивидуумом, не способным воспринять информацию. Оказывается, в данном случае эта проблема перед нами не стоит. Простейшие способы общения между микроорганизмами были зафиксированы. Примером такого общения может быть передача Р-фактора от одних бактерий другим. 

Под химическим общением мы понимаем общение с применением какого либо химического вещества с нашей стороны. Анализация результатов может проходить любым возможным способом. В идеале мы могли бы получить химический же ответ от микроорганизма, однако возможна фиксация и других проявлений реакции, как-то наблюдение за передвижениями, морфологическими изменениями, мутагенными свойствами, в частности летальный исход, увеличение или замедление скорости развития и размножения, в ответ на раздражитель.

Подвижные микроорганизмы активно перемещаются в направлении, определяемом теми или иными факторами. Таксисы –  это направленные движения организмов отдельных клеток или органелл под влиянием односторонне действующего стимула – света, температуры, либо химических веществ. Наиболее интересными и с научной точки зрения и для нашей задачи являются хемотаксисы – движения в определённом направлении относительно источника химического вещества. Для каждого организма все химические вещества в этом отношении могут быть на две группы: инертные и вызывающие таксисы – эффекторы. Среди последних выделяют аттрактанты (вещества привлекающие) и репелленты (вещества отпугивающие). Аттрактантами могут выступать сахара, аминокислоты, витамины, нуклеотиды и другие химические молекулы; репеллентами – некоторые аминокислоты, спирты, фенолы, неорганические ионы. Аттрактантом для аэробных и репеллентом для анаэробных прокариот является молекулярный кислород. Аттрактанты часто представлены пищевыми субстратами, хотя не все вещества, необходимые для организма, выступают в качестве аттрактантов. Также не все ядовитые вещества служат репеллентами и не все репелленты яды. Фототаксис или движение к свету или от него свойственен, прежде всего фототрофным бактериям. У разных бактерий, обитающих в пресной и солёной воде, обнаружена способность перемещаться по силовым линиям магнитного поля Земли или магнита. Эта способность обусловлена наличием в организме магнитосом (непрозрачных частиц определенной геометрической формы), заполненных железом в форме магнетита Fe3O4, выполняющих функцию магнитной стрелки. На долю магнетита может приходиться до 4% сухого вещества бактерий. У ряда бактерий обнаружен вискозитаксис – способность реагировать на изменение вязкости раствора и перемещаться в направлении её увеличения или уменьшения.

Идеальным наглядным общением является пример, когда мы предоставляем организму какое-либо химическое вещество, и встречаем реакцию на это – движение на (от) раздражитель.

Оптимальным химическим способом общения, может быть пример реакции организма на химическое вещество выделением другого химического же вещества (сахар и спирт). Выращивание микроорганизмов происходит на дифференциально-диагностических средах (средах, способных реагировать с метаболитом данной бактерии, данные среды являются элективными, выборочными). В культивированной среде содержатся вещества способные реагировать с продуктами метаболизма микроорганизмов. Результаты будут фиксироваться и анализироваться. Например, молочнокислые бактерии переводят лактозу в молочную кислоту, наличие которой фиксируется индикаторами. Следует отметить, что, несмотря на кажущуюся управляемость микроорганизмов людьми, однако это следует рассматривать именно как общение. Ведь своим внешним видом они показывают нам, является ли выбранный нами способ общения желательным для них, следовательно, мы можем корректировать наше поведение. Таким образом, осуществляется двухстороннее почти равноценное общение.

Теперь рассмотрим и систематизируем возможное сотрудничество с различными микроорганизмами. Вообще, одноклеточные организмы – это организмы, которые совмещают в себе функции, необходимые для поддержания и продолжения жизни.

К таковым относятся: Одноклеточные растения (хлореллы, хламидомонады) одноклеточные грибы, животные( амебы, инфузории, динофлогиляты), бактерии.

Рассмотрим эти царства подробнее. Для царства растений характерна их способность к фотосинтезу (наличие хлоропласт). Для них возможен пример фототаксисов (растения стремятся переместиться на освещенные участки).Добавление питательных веществ в среду вызывает их стремительный рост, следственно, является полезным, если же рост замедляется, возможен летальный исход – значит исследуемое вещество является ядом. Продуктом метаболизма растений является кислород, выделение которого (а также снижение или повышение этого уровня) мы можем фиксировать благодаря наличию какого-либо легко окисляющегося вещества в системе. По степени окисления этого вещества мы можем судить о благоприятности этой среды для исследуемых организмов. Этот пример также можно считать вариантом общения, ведь на каждой стадии микроорганизмы сигнализируют нам морфологическими признаками своё «отношение к нашим действиям».

Относительно грибов, при добавлении в систему какого-либо хим. вещества (в примере с дрожжами сахара), в процессе жизнедеятельности вырабатывается углекислый газ и спирт, а также наблюдается увеличение их биомассы. Наличие С02 легко фиксируется реакцией с Са(ОН)2 ( наблюдается помутнение раствора), спирт же идентифицируется путем его начального окисления до уксуса с последствующим действием индикаторов.

Некоторые примеры общения с бактериями и простейшими уже были рассмотрены. Им характерны пищевые, положительные и отрицательные таксисы. Токсическим действием на бактерии обладают антибиотики, они если и не убивают их, то влияют на их морфологические признаки.

Таким образом при решении данной задачи нами была рассмотрена сама возможность общения с одноклеточными организмами, доказано что это осуществимо на практике, а также были приведены примеры реального общения с микроорганизмами.
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